Технологическая карта  урока  по теме: «Голосеменные»                                                                                                                   5 кл.
Учитель МБОУСОШ № 14 Наниева Циала Сергеевна.  2016г
Цели  урока: расскрыть особенности строения голосеменных растений; показать преимущество размножение семенами перед спорами. 
Задачи урока:
 Образовательные - формирование познавательных  УУД: 

Создать условия: 
Для формирования понятия голосеменные растения, семя.  
Развывающие - формирование регулятивных УУД:

 - планировать свою деятельность в зависимости от конкретных условий;

 - выбирать способы решения задач в зависимости от конкретных условий;

 - развивать логическое мышление, интерес к изучению;

 - умение обрабатывать информацию 

 - контроль и оценка процесса и результатов действия.

Воспитательные -формирование коммуникативных и личностных УУД:

 - умение слушать и вступать в диалог;

 - участвовать в коллективном обсуждении проблем;

 - - выработка уверенности в собственных силах;

 - развивать умение дискуссионной и групповой работы
 Оборудование: мультипроектор, экран, презентация «Голосеменные растения», гербарный материал, шишки ели и сосни
	№
	Этапы урока


	Деятельность

учителя


	Деятельность ученика


	Время

мин


	Формируемые УУД

	1
	Организационный этап


	Приветствие. Выявление отсутствующих. Проверка готовности обучающихся, Создание  эмоционального настроя обучающихся к сотрудничеству на уроке. 

	Осуществляют визуальный контроль своей готовности к уроку
	1
	Л: Понимание важности знаний.

	2
	Актуализация опорных знаний и их коррекция.


	: 

1.Фронтальный опрос с использованием сигнальных карточек. Работа по дидактическим карточкам. Лисиок самооценки
  Фронтальный опрос
1.Место обитания хвощей и папоротников?

2.Что такое спора?

3.Какую роль играют споры в жизни растений?

4. Какие растения относятся к нисшим?

5. У как5их растений образуются семена?

2.Работа по дидактическим карточкам. 

Карточка  № 1.                                                             1.Какие ткани развиты у плаунов, хващей и папоротников?
2. Волшебный папоротника цветок

Из года в год славяне отыскать хотели.

В ночь на Иванов день он по приданию цветет,

А существует ли цветок на самом деле?
3  Выберите верное утверждение. 
1. Плауновидные чаще всего встречаются в хвойных и смешанных лесах.

2.  У плаунов споры образуются в спорангиях, собранных на прямостоячем побеге в виде колосков.

3. У плаунов с момента образования спорангия до высыпания зрелых спор проходит всего несколько дней.

4. В настоящее время на Земле отсутствуют древовидные формы папоротников.                                          Ответ: 
.Карточка № 2                                                               1.Что такое корневища?
2.Назвать период господства папоротников?

3 Выпишите буквы, обозначающие признаки, характерные для отделов:

I. Плауновидные

II. Хвощевидные

III. Папоротниковидные

A. Многолетнее травянистое вечнозеленое растение

Б. Побеги прямостоячие

B. Побеги прямостоячие и ползучие

Г. Корневище

Е. Древовидные формы

Ж. Листья больших размеров

З. Спорангии располагаются на нижней стороне листа

К. Лиановидные формы

Л. Обитают на других растениях

М. Обитают в водоемах

Ответ:                                                             Карточка 3. 
Задание 1. Рассмотрите предложенные вам объекты, подпишите. Ответьте на вопросы:

1. Почему хвощи, плауны, папоротники относятся к высшим растениям?

2. Какие растения – папоротники или мхи – имеют более сложное строение? Докажите это. 
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Взаимопроверка по карточкам.

Ответы по карточкам выводятся на кран
- 
. 
	Несколько обучающихся выполняют задание по дидактическим карточкам. Отвечают на вопросы, используя дидактические карточки. Работают по рядам, оценивается правильность ответа. 
	10
	П: 

Учащиеся имеют представления о папоротниках, хвощах и плаунах как представителей высших споровых растений, их характерных признаках.
Р:  Умение осуществлять контроль и коррекцию своей деятельности     

	3
	Вызов.Формулирование темы урока, постановка цели
	 Игра «Третий лишний» с использованием мультимедийной   презентации. На слайде ель, береза, сосна.  Назвать лишнее растение. В ходе которой обучающиеся определяют тему урока, называют цель. Запись в тетрадях.
	Вступают  в дискуссию по определению темы урока.

Формулируют  цели урока. 
	2
	Л: Осознавать неполноту знаний, проявлять интерес к новому содержанию. 
Р:  Умение ставить цель, планировать деятельность. 

	4
	Изучение нового материала


	Учитель сообщает о задании .  

Задание1. Пользуясь текстом учебника (параграф 22 стр. 119-120), выпишите основные признаки голосеменных растений.
Учитель дополняет и поясняет ответы учащихся, используя презентацию. 


	Работают с текстом, иллюстрациями, схемами в  учебнике. Устанавливают соответствие между текстом и иллюстрациями. 
Изучают содержание параграфа, анализируют 
информацию,  делают записи в тетрадях
	8
	П: Умение составлять схематические модели с выделением существенных характеристик объекта

П: Осуществлять классификацию информации.  Преобразовать информацию из одного вида в другой

	5
	Первичная проверка понимания
	 Выполнить лабораторную работу: «Строение хвои и шишек голосеменных растений» в парах по инструкции  
Лабораторная работа  на тему:
«Строение хвои и шишек голосеменных растений».

Цель:

Оборудование:

Ход работы 

1. Рассмотрите хвою объекта 1. Измерьте длину хвои и обратите внимание на её окраску. Определите её форму, как она располагается на стебле (одиночно, пучками, парами). Свои наблюдения внесите в таблицу.
 2.Рассмотрите внешний вид  шишек объекта номер 1. Отметьте их  размер, окраску, плотность расположения чешуек. Данные занесите в таблицу.

3.Теже самые наблюдения проведите с хвоей и шишками объектом № 2. Данные занесите в таблицу.

4.Пользуясь текстом учебника (120-124), а также определителем, представленным  на странице учебника 124. заполните сравнительную таблицу и определите, какие хвойные растения зашифрованы под номером 1,2. 

5. Запишите вывод по работе. 

Сравнительная характеристика голосеменных растений 
Название растения

Хвоя

Шишка

Длина

Окраска

Расположение на ветке

Размер

Окраска

Плотность расположения чешуек

Объект 1

Объект 2

Вывод: 

Количество баллов:

Отеты выводятся на кран

	1. Распределяют роли для выполнения задания.

2. Знакомятся с информацией о строении шишек и хвои голосеменных растений, используя рисунки и текст учебника, гербарный материал, шишки ели и сосни 

3. Проводят сравнение строения шишек и хвои голосеменных. 
4. Отображают информацию таблице.

5. Обсуждают результаты записи в группе.

6. Делают выводы по проделанной работе


	7
	К:   Умение работать в атмосфере сотрудничества, выслушивать чужие мнения, аргументируя свое мнение.
П:  Умение работать по алгоритму, анализировать полученную информацию, подводить итоги.

Р: Умение осуществлять контроль, оценивать по критериям  и осуществлять коррекцию своей деятельности.


	6
	Первичное закрепление и контроль усвоения материала и их коррекция.


	В качестве закрепления учащимся предлагается выполнить задание в Р.Т 
Учитель дает пояснения к выполнению задания: 

Какие утверждения верны 

1.Только у голосеменных растений имеется  видоизмененный побег – шишка. 

2. Голосеменные растения – исключительно деревья. 

3. У большинства голосеменных  растений узкие, игольчатые листья, получившие название хвоя. 

4. Еловые леса и сосновые боры – светлые.  

5. Хвоя ели длинная,  на побегах  по 2 игловидных листа. 

6. У сосны  хвоинки живут на ветках  1 год. 

7. Голосеменные растения не цветут и не образуют плодов. 

8. Древесину сосны и ели используют как ценный строительный материал.

9. Папоротники более высокоорганизованны, чем голосеменные.

10.Образование семян – важный  этап в эволюции  растений. 
Правильные ответы выводятся на кран
	Работают индивидуально с последующей взаимопроверкой, используя критерии оценивания, ставят количество баллов  в тетрадь

	5
	Р:  Умение осуществлять контроль и коррекцию своей деятельности     

П: Умение работать по алгоритму, анализировать полученную информацию, подводить итоги.



	7
	Рефлексия
	· осуществлять

самоконтроль овладения

учебным материалом;

· оценивать  результат

учебной деятельности;
· оценивать свое

эмоциональное состояние.
 Подведение итогов, выставление оценок
	Заполняют в тетрадях рефлексию, объявляют полученную оценку на уроке, используя шкалу перевода баллов в оценку. 
Критерии перевода баллов на оценку( на экране)
20 балла и выше – пятерка

16 – 20 баллов – четверка

11 – 15 баллов тройка 

10 баллов и ниже - двойка


	5
	Л: Готовность к личностному самоопределению, самооценке на основе критерия успешной учебной деятельности.

Р: Умение оценивать правильность выполнения действия на уровне адекватной оценки



	8
	Информация о домашнем задании

	Сообщает домашнее задание:

1. Прочитать параграф 22, выделить основные понятия, записать их в тетрадь. Ответить на вопросы в конце параграфа.

2. По желанию подготовить презентацию по голосеменным растениям.

3. Найти в дополнительной литературе информацию о голосеменных в своей местности. 
	Записывают в дневник домашнее задание, задают интересующие их вопросы.
	2
	



Лист самооценивания лабораторной работы

Инструкция. По каждому критерию обведите кружком цифры, соответствующие вашей оценке. Подсчитайте набранное количество баллов. 

	Критерии 
	Количество баллов

	Тема лабораторной работы:

· Не указана

· Указана 
	0

1

	Цель лабораторной работы:

· Отсутствует или сформирована неверно

· Сформулирована, но не четко

· Сформулирована четко и верно
	0

1

2

	Оборудование лабораторной работы: 

· Отсутствует 

· Перечислено не полностью

· Оборудование записано четко и полно
	0

1

2

	Заполнение таблицы:

· Таблица отсутствует

· Таблица заполнена не полностью с грубыми ошибками и недоработок

· Таблица заполнена грамотно, но есть неточности, незначительные ошибки (не более 2-х)

· Таблица заполнена четко и грамотно
	0

1

2

3

	Вывод:

· Отсутствует 

· Имеется, но не четкий или наоборот слишком длинный и не содержит всего содержания проделанной работы

· Имеется, написан четко, емко и лаконично


	0

1

2


Лист самооценивания лабораторной работы

Инструкция. По каждому критерию обведите кружком цифры, соответствующие вашей оценке. Подсчитайте набранное количество баллов. 

	Критерии 
	Количество баллов

	Тема лабораторной работы:

· Не указана

· Указана 
	0

1

	Цель лабораторной работы:

· Отсутствует или сформирована неверно

· Сформулирована, но не четко

· Сформулирована четко и верно
	0

1

2

	Оборудование лабораторной работы: 

· Отсутствует 

· Перечислено не полностью

· Оборудование записано четко и полно
	0

1

2

	Заполнение таблицы:

· Таблица отсутствует

· Таблица заполнена не полностью с грубыми ошибками и недоработок

· Таблица заполнена грамотно, но есть неточности, незначительные ошибки (не более 2-х)

· Таблица заполнена четко и грамотно
	0

1

2

3


